

視聽媒體與教學改進

朱則剛

國立台灣師範大學視聽教育館研究員

衆多形式的視聽媒體在二十世紀先後發展，對一般民衆的生活以及知識的傳佈產生重大的影響。從而許多的傳播及教育學者也對視聽媒體在學校教育上的應用有很深切的期望，著名的發明家愛迪生早在本世紀初期，即曾預言電影的發明將全面改變我們的學校教育的方式。但是一個世紀已將過去，許多的新媒體不斷的推陳出新，許多人也不斷的對新的媒體科技做出類似當年愛迪生所做的預言與期望。但是視聽媒體似乎並未能在學校教育中扮演其預期的角色，學校的教學也一直仍以粉筆板與教科書為最主要的教學媒體，而以講授為主要的教學方式，此等情形即便是較為先進的美國亦是如此。

如要推究視聽媒體未在學校中普及到其應有程度的原因，由民國八十年國立教育資料館所進行的「全國教育行政機關及全國高中(職)國民中小學推廣實施視聽教育現況調查研究報告」中可得到一些線索，其中「缺乏使用視聽教材場所」、「缺乏適當教材」、「缺乏適當器材」等因素高列為各級學校教師不使用媒體教學的主要原因。此等障礙在近幾年教育部、廳、局全面在全省各中小學教室裝設視聽設備，及全面推展教學軟體的製作的政策下可說已全面排除。

然而值得我們憂心的另一項因素則是教師對視聽媒體的認知與態度。前述的研究中另反應出，「教學進度不容許」、「升學壓力之影響」等二項原因在國中及高中而言，亦高列為此二級學校教師不使用媒體教學的主要原因。事實上，此乃基於教師們對視聽媒體的角色與功能的誤解。受到一般傳播媒體在生活中主要扮演休閒角色的影響，教師們以及學生們多少不免的會將視聽媒體，尤其是教學錄影帶等視為一種課餘或課業進度超前時，才用來酬傭自己的工具。

事實上，各種不同形式的視聽媒體因其媒體屬性的不同，可以在教學上扮演各種不同的角色，而其共通性則是可以用來增進教學的效率與效果。具體而言，視聽媒體在教學上可以扮演的角色可以歸納為(一)輔助工具；(二)訊息承載者；(三)個別化學習；(四)補救教學；及(五)教學管理等五種，以下即簡要的分別說明：

(一)輔助工具：此為視聽媒體最傳統與最普遍的應用方式，例如各種的圖片、幻燈片、投影片、錄音帶等均可用做為教師上課講解時的輔助工具，用來使教學的內容更為具體、更充實更易於學生的理解。

(二)訊息承載者：幻燈媒體配合錄音媒體的共同使用，或是錄影媒體的使用，所設計製作的教學節目中可以完整的呈現教學的內容，承載教學的訊息，讓學生從觀看及聆聽教學節目中學習。

(三)個別化學習：前述的教學節目也可設計成讓學生於課堂中或課餘個別觀看，以便於學生能因應各別的程度控制觀看速度或次數，達到個別化學習的目的。設計良好的電腦輔助教學軟體更能因應學生的程度，而達到適性教學的效果。

(四)補救教學：教學節目的內容也可設計為補救教學之用，讓無法適應班級的團體教

學程度之學生，得以從觀看教學節目中，補救其原先不足之學習。

(五)教學管理：設計良好的電腦補助教學軟體不僅能呈現教學的訊息，並能測驗學生，並能統計學生的表現與記錄學生學習所經歷的途徑與花費的時間長短，以幫助教師評量學生的學習。

整體而言，視聽媒體可以在教學上扮演多種的角色，從而改進教學，提升教學效果，使教學更為多樣化，更為生動化，並更為正常化。要達到此等目標，除了充實學校的軟體硬體設備之外，更重要的是要讓教師們充份的理解視聽媒體的功能，並掌握視聽媒體的設計、製作、與應用。

西洋近代文明的特色

胡適

西洋近代文明的特色便是充分承認這個物質的享受的重要。依我的鄙見看來，是建築在三個基本觀念之上：

第一、人生的目的是求幸福。

第二、所以貧窮是一樁罪惡。

第三、所以衰病是一樁罪惡。

借用一句東方古話，這就是一種『利用厚生』的文明。因為貧窮是一樁罪惡，所以要開發富源，獎勵生產，改良製造，擴張商業。因為衰病是一樁罪惡，所以要研究醫藥，提倡衛生，講求體育，防止傳染的疾病，改善人種的遺傳。因為人生的目的是求幸福，所以要經營安適的起居，便利的交通，潔淨的城市，優美的藝術，安全的社會，清明的政治。縱觀西洋近代的一切工藝，科學，法制，固然其中，不少殺人的利器與侵略掠奪的制度，我們終不能不承認那利用厚生的基本精神。

(摘自胡適語粹「我們對於西洋近代文明的態度」)